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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Циј ена
За ЦРНУ 1'ОРУ на годину 4 

фор., на по године 2 ®ор.
8а АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

ЦУ и ХЕРЦЕГОВИНУ иа год. 
6 *ор., иа по год. 3 Фор.

За све оетале земље годишље

лист за политику и књижевност.

Нретплата шал>е се поштансжом 
упутницом непосредио админи- 
страцији „Гласа Црногорца“ на 
Цетише, а коме је наручније, г. 
Перу ГамалаиовиИу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дониси се шаљу 
уредпиштву. Рукописи се нв вра- 
кају.

За огласе плаћа се: за сважу 
ријеч или за број од пет цмфа- 
ра по 3 новчика ва први пут, а
за сваки дал.и пут по 1 аолжк.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД. 1

Цвтињв, 18 априла.

Петроградско „Н. Времја4 пише: 
„Нијосу нам јога стагли одвиви ау- 
стро-угарско штампе на наш ио 
сљодњи чланак о руско-ауотријским 
односима, али смо ми већ извије- 
штони, какав јо утисак учинила у 
бочким мјеродавним круговима У 
Вечу налазо, /а ми нијесмо сасвим 
у правду. прво у оцјони босјодо 
министра Села, друго у оцјони дјоло- 
вања аустријских агоната у Старој 
Србији, и троћо, и јесмо у правду 
да нијосмо довољно доликатни, у 
питању о Босни и Херцоговине.“ 
Петроградскн лист мало со вадр 
жава на првој тачки. Односао друге 
признајо, да Аустро-угарска нијо 
одговорна Русији ва њозино дјело- 
вање у Старој Србији до 18!)7, као 
што признаје да Аустро-угарска 
нијо крива, што су ту жпве старо 
традицијо н можда неискорјењиве мо- 
ђу агитаторима мјосног поријекла, 
као што су у Арбанији свемоћни 
католички фратри и т. д али јо за 
то Русија у праву очокивати, да 
аустријски преставници, консули н 
консулски агонти вазда тачно раз- 
вијају својо дјеловање у сагласију са 
правим намјерама своје владе. А гато 
со тиче трећо тачко овако „Новое 
Времја“ наставља: „За што нам се 
свиђело спомињати Босну и Хорцо- 
говину? — питају нас Аустријци. 
То је било тако ноумјеспо додирати 
толико осјетљиво 8а Воч питањо! 
Нама со чини ипак, да је то било 
потпуно умјесно. Наша јо задаћа 
била свршити јодном и за вазда са 
свима легендама и баснама, које су 
се раввиле около руоко ауотријског 
споразума под упливом постојаних 
прећутавања и вијести. но контро- 
лисаних Наша политика према Ау- 
стро-угарској потпуно је отворена и 
искрена. Па ми претполажемо, да 
је таква и аустријска политика пре- 
ма нама, и за то захтјевамо свјот 
лости, што је вишо могућо свјотло- 
сти у нашим односима 0 користи 
руско-аустријског споразума „Новоо 
Времја“ изразило со не једном и то 
сасвим јасно. С тога само очито ире- 
дубјеђење против павода нашег 
посљедњог чланка могло би дати 
основа тврдњи, да ми сматрамо, да се 
наш споразум приближујо концу, и 
да предви^амо у недалокој будућ- 
ности политнку слободиих рука на 
Балкану. Ми нијесмо мислили о ни- 
чему подобноме говорити. Израз, да 
се споравум прекида „када први ау- 
стријски војник ступи у Стару Ср- 
бију,“ није у собн садржавао ни 
пријотње управљоне Аустро-угар- 
ској, ни разочарање у лојалности 
аустријске владе. Овим ријечима ми 
смо хтјоли само очито ра8Јаснити 
основну мисо споразума који почива 
на готовости, да се строго подржава 
81а1из цио на Балкану. Измођу оста- 
лога у сферу овога з1д1из цио улази 
и у8држање положаја у сјоиерном 
округу Старе Србије, који се назад 
25 година називао Новозарским сан- 
џаком. Ту на неколико тачака бо- 
санске границе налаве со заједно са 
турским аустријски гариизони. Бор- 
лински трактат давао је право Ау- 
отро-угарској да се може повренути 
знатно јужније „до Митровице и да- 
ље.“ Ипак Аустро-угарска није тада

нашла удобним да се тим правом 
користује, ограничивши се на ви- 
шепоменутој пограничној комбина- 
цији. Од тада је прошао четврт ви- 
јека, и питање о покрету к Митро- 
вици није се подизало. А сада се 
оно мозсе сматрати, благодаре^и рус- 
коаустријском сиоразуму о $1а1из дио, 
коначно затвореним То сада добро 
знаду у Виограду и на Цотињу, 
чим со и објасњава потпуно мир- 
но држањо Србије и Црно Горе 
према догађајима, који се збивају. 
Измођу осталога то је спокојство 
воома пријатно за рјешоње труднога 
арбанашкога питања, гато доказује 
још једном благотворно дјеловање 
руско-аустријског споразума којо со 
појављује свуда, гдје се примјењује 
то драгоцјено узајамно повјорење, 
осуство којег се прије тако тешко 
показивало.“

РУСКА ЗАДАЋА У СТАРОЈ СРБИЈИ

Петроградско „Н. Времја“ доноси под 
овим насловом од свог сарадника, који 
добро повна^е балканске прилике, ољедећи 
чланак. који због његове важности заслу- 
жуЈе нарочиту пажњу. Чланак гласи:

Када се јуна мјесеца 1901 год. оче- 
кивала у Старој Србији сјеча Хришћана, 
ја сам дошао у Митровици одмах послије 
нашега скопаљског консула В. Т. Машкова 
који је тамо био откомандован да преду- 
приједи катастрофу. Већ су тада Арнаути 
изјављивали намјеру да убију рускога 
консула Када сам у пратњи заптија и 
гаваза шетао по митровачком базару, срп- 
ски драгоман, који је такође био у пратњи, 
преклињао ме је да гледам преда се. иначе 
ће, вели, пуцати на нас Ја тада нијесам 
томе вјеровао и нијесам хтијо ускратити 
себи задовољство да на тенане посматрам 
живописне слике Арбанаса који су, као 
дивљи звјерови, гледали у нас и стрије- 
љали очима испод својих ћепанака дућан- 
ских и из мрачних дубина кавана и бер 
берница. Моја нечувена дрскост, по ми- 
шљењу сапутника ми, прошда је срећно 
и ја сам тада створио не баш тако ласкаво 
мишљење о храбрости мјссних Срба.

Али то је био упечатак првога дана. 
Када сви моји покушаји да прекорачим 
праг дома мјесиог хришћанина и код нај- 
бољих препорука остадоше бе^спјешни 
пред страховањем од Арбанаса; када се 
увјерих, да ниједан српски трговац у том 
пријатном граду не смије пријећи улицу, 
докле не најми себи достојног пратиоца из 
арбанашке голанферије гато пшарта по ули- 
цама; када бијах свједок једне сцене, која 
се одиграла на жељевници, у присуству 
жандарма, гдје Арбанаси не сиријечени, 
опљачкаше једног српског трговца; и кад 
на другој жељезничкој станици бијах свје- 
док насилног одвођења из жељезничког 
купеа једне хришћанске дјевојке, о чем 
добих објашњење од кондуктераЛевангпнца 
на исквареном француском језику: „Аћ шоп 
81еиг! №јиз оп ауопз сћацие јоиг Је сев циезИ- 
< пв“ — тада сам почео појимати, да страхо- 
вање мјесних Срба није увећано и да није 
без узрока што се ни из једног дома. на 
чија смо врата закуцали, не одазва мушка- 
рац неге увијек женскиње. У Старој Ср- 
бнји то је готнво општн обичај, пошто на 
мушкарца који бн се појавио на вратпма 
Арбанас је готов, без икаквт обакјегата- 
вања. одмах да пуца Наника која влада 
у становнпгатву таква је, да се у многпм 
окрузнма Старе Србије не може преко ца- 
јеле године видијети мушкарац да ради 
пољске радове које обично свршавају жен- 
ске, пошто н.пх Арбанаси не дпрају због 
„ритерских осјећања“ својих, како се о 
т м изражавају њихови западњачки живо- 
тописци .. наравно, кад нијесу лијепе. Ако 
се овоме додаду посведневна некажњена 
убиства, стална разбојништва, иесавјесна 
пљачка становнишства, коме се Арбанаси 
натурају за „заштитнике од разбојника“ 
ударајући му еами намет за то, онда је са 
свим јасно, зашто ерпско становнпштво у 
Старој Србији бјежи преко границе остав- 
љајући све што има судбини на вољу. 
Напоредо с исељавањем Срба све се више

шири „арнаутлук“ и није бев основа што 
већ еада Стару Србију назпвају Новом 
Арбанијом. Арнаути једва да данас не 
представљају тамо три четвртине станов- 
ништва. Знаменито по својој плодности и 
предањима својим „Коеово Поље“ прешло 
је у власт дивљих досадањих досељеника 
а поглавито натренога фанатика приштев- 
ског муфтије. Крај чувена гроба султана 
Мурата, споменика оенивача турекога гос- 
нодарства на том крају, држе се сада 
скупови арнаутских племена, која овде кују 
нланове о своме раду у славу полумјесеца 
и унижењу крота. А међутнм област, гдје 
се све то сада догађа, била је иекада на- 
предна православна земља, колијевка срп- 
ске славе и иросвјете. Овдје је била славна 
престоница Душанова, овдје Пећ (Ипек) 
гдје су боравили српски патријарси. Област 
природом благословена, била је брижљиво 
обрађена, украшена десетинама богатих 
градова и хиљадама села. У славу Божију 
овдје су благочестиве руке иоднзале сто- 
тине православних манастира, чије жалосне 
развалнне још и сада свједоче о прошлости 
љепших дана.

Ипак смо још далеко од тога, да је, 
у Старој Србији све изгубљено за Србе и 
Словенство. За сада још се нма што спа- 
савати: још бројно стање Срба овдје достиже 
готово сто хиљада (око 200.000 прим. Ур.) 
а у Краљевини Србијн много хиљада 
емиграната чекају могућност да се врате 
на своја огњишта; још се виђају по селима 
које сад Арбанаси држе двајестак читавих 
манастира. без калуђера, а међу њима 
„Високи Дечани“ с чудним мраморнпм 
храмои, бисером старог српоког црквеног 
неииарства.

У осталом значај Старе Србије није 
само у тим словенским светињама и сачу- 
ваиом овдје ондје словенском становништву, 
него и у веома важном полптичком и гео- 
графзком положају. Стара Србија по опште 
усвојеном схватању (Срби јој додају и сје- 
верну Маћедоннју) јесте узани дио земљи- 
шта 60—100 врсти ширине, између југо- 
западног дијела Краљевине Србије с једне 
стране и Црне Горе и Сјеверне Албаније 
(скадарски вилајет) с друге. Краљевина 
Србија, турска Стара Србија и Књажевина 
Црна Гора насељене су једним иотим, 
српским племеном и представљају једну 
етнографску цјелину, којој све више и 
више прјетии албански живаљ што као 
некакав клин улази у ово живо тијело. 
Ако је суђено да се некада оствари срп- 
ско црногорско јединство, оно ће, наравно, 
бити само могуће, ако се очува и оснажи 
српско становништво у Старој Србији.

За Аустрију која стално циља на то, 
да разједини и ослаби Словене и која на 
рочито и ревносно тежи да омете уједи 
њење српскога народа, врло би жељети 
било да Срба нестане у Старој Србији те 
је по томе тешко вјеровати да аустријанци 
не раде врло живо у том правцу. Њима 
у том послу иде веома на руку званично 
призната им улога покровитељке католи- 
цизма и многобројни албанци и католици 
су прекрасни материјал за ове аустријске 
планове. Номенутог уједињења Србије и 
Црне Горс аустријанци се за сада не боје 
јер му се не надају у скорој будућности: 
они знају, да су данашња Србија и Црна 
Гора разједињене не с&мо Старом Србијом 
него и многим другим преградама нарав- 
ственог каракгера, у чем игра знатну улогу 
супарнишгво двију српских династија и 
унутарње разлике створене разним прав 
цима историјскога развића једне и друре 
зсмље. Али се ауетријанци боје свега што 
бп могло зближити Црну Гору и Србију. 
А зближити би их могао, и то сасвим 
природним начином, непосредни саобраћај 
кога сада нсма. Данас да би сте отишли 
из Биограда на Цетиње, треба да обиђете 
Аустро Угарску: из једне српске престо- 
ннце у другу отићи теже је и скупље, 
него у Всч или Берлин. Међутим кад би 
било неиоередног пута из Србије преко 
Старе Србије за црногорско пристаниште 
Бар. међу овим двијема тако сродним зем 
љама постигло би се стално општење које 
би код заједнице језика и обичаја време 
ном довело до поступног зближења.

Веза Србије с Јадранским морем отво- 
рила би југо-западне јевропске пијаце мла- 
дој крањевини и њеним природним нроиз- 
водима па би јој донијела и давно жељено 
економско ослобођење Аустро-Угарске. Ова 
иста линија проведена до мора преко Црне 
Горе дала би овој лоељедњој могућкости

да организује извоз из источних крајева 
својих богатих јеловом шумом и на тај би 
се начин спасла ова земља од катастрофе 
која је иначе неминовна. Сем тога, нова 
жељезница од Бара преко Старе Србије и 
јужног дјела Краљевине Србије сјединила 
би се с бугарским жељезницама које воде 
Црном мору. Из бугарске би ое органи8овао 
преко Румуније директно саобраћај с Оде- 
сом, која би тим начином била везана не- 
посредно с Јадранским морем и постала 
кључ за трговину са свима словенским зем- 
љама које пресјеца нов пут. План за ову 
попречну балканску пругу давно се рас- 
матра у балканским престоницама, но и 
код тако очевидне користи ва учеснике, 
ни до сада није се могло извести погла- 
вчто због несугласица словенских држава 
и због равнодужности Русије према својим 
непосредним користима. Потпуно је при- 
родно, што се Аустрија труди извући ко- 
ристи из овога протезања и осујети овај 
словенски нацрт. Она то може поотићи на 
два начина: да ваузме Стару Србију која 
дијели Србију и Црну Гору, или да је 
полако уступи дивљим Арнаутима. Први 
циљ она би могла постићи у случају ал- 
банских нереда. ослањајући се на 25 чл. 
Берлинског уговора који јој даје право (?) 
да помакне војску „до Митровице и даље“. 
Међутим томе сад смета споразум с Ру- 
сијом који се оснива на принципу немје- 
шања и чувању а1а(иа ^ио. У том одноеу 
аустро угарски споравум, тачно вршен, 
управо је опасоносан за Словенску ствар 
на Балкану. И тако Аустрији остаје други 
пут да омете будућу попречну руоко-сло- 
венску пругу, на име, да преда Стару 
Србију Аранасима н да мјесто ље створи 
чисто албанску провинцију за будућу само- 
сталну волику Албанију, која неће никада 
допустити Србима у њиховим Словеноким 
сусједима олободан излаз на Јадранско 
море.

До оада је природан ток догађаја 
несумњиво у знатној мјери помагао систе- 
матском раду аустријанаца у означеном 
правцу. Ни Србија ии Црна Гора, ни Ру- 
сија, нијесу могле стати на пут поступном 
исељавању Срба из Старе Србије и иити 
су могле спријечити да ова врло важна сло- 
венска ћуприја између Србије и Црне Горв 
не постане „арнаутлук“. Сад су се, међу- 
тим, прилике сасвим промијениле у нашу 
корис. Убиство рускога консула у Митро- 
вици даје нам право да тражимо коначно 
умирење Арнаута и тим самим да обевбјв- 
димо мјесно српско становништво. То ће 
бити најмудрија и најблагодарнија награда 
нашим непријатељима ва њихове лукаве 
ингриге.

Погреб | Шчербине.

Руски консул Шчербина, лежао је на 
мртвачком одру, окружен цвијећем, вијен- 
цима, којима су благодарни Срби обасу- 
ли одар заштитника Срба на Косову.

Кућа је царско-руског коисулата у 
Митровици, са неких десет соба, које је 
покојни Шчербина богато намјестио је- 
вропским раскошем и сваком удобношћу. — 
Богат је био, млад је био, а имао је пуно 
укуса. У највећем салону, који је дивно 
окићен персиским и индиским ћилимови- 
ма, и по зидовима умјетничким сликама, 
постављен је велики црни катафалк , а ње- 
гов омиљени гласовир био је завијен у 
црно. На њему неће више свирати добри 
Шчербина малоруске и украјинске пјес- 
ме. .. Жалост бјеше погледати ову кућу, 
сад у црнини, с бесмртним покојником 
У њој.

Шчербина је умро ноћу између пет- 
ка 28. и суботу 29. марта у 1 */, сах. по 
поиоћи. Посљедња четири дана ишла је 
болест све на горе. Љекари др. Војислав 
Суботић из Биограда, др. Жак паша (Јевре- 
јин) из Солуна и др. Камбуроглу, Грк из 
Цариграда, чинили су све, да спасу рање- 
ног конзула, али без уепјеха. Нарочито су 
се својом пажњом и вјегатином, истицала 
прва двојица. У прошлу сриједу у вече 
Шчербина се топло зхвалио др. Суботићу 
на пажњи п лијечењу, и дао му свој бри- 
лијанскп прстен за спомен, изјавивши да 
осјећа да ће скоро умријети. И остале 
љекаре лијепо је обдарио, а с г. Машко- 
вом својим другом — консулом, својим чи- 
новницима и кавазима (чуварима) и пра- 
јатељима — опростио се дов је још био



при свијести и причестио се. У петак у 
вече у 10 сати. наступиле су највеће му- 
ке, боловп и агонија. Миого )е бунцао, из- 
говарајући у бунилу испрекидане ријечп: 
„мајко,... цар ... Срби ... потиштени ... 
заштита“ ..

Веле, да су му посљедње ријечи биле: 
„биједни Срби“. . мислећи и на самрти на 
патње Срба од Арнаутд. >д чије је руке 
и он погинуо.

Кад је пздануо, тијело му је опрано 
у шпиритусу, извршена је инјекција и 
мало балвамирање. Утроба и мозак И8ва- 
ђени су, опрани у шпиритуеу и враћени 
на своје мјесто. Љекари су отпутовали нз 
Митровице сјутра дан.

У суботу је етигао из Биограда за- 
себан српски воз, с дивним бакарним сан- 
дуком и вијенцима, од којих се нарочито 
иетакао величином и љепотом својом вије- 
нац крал>а и краљице српске. Тим возом 
допутовали су и српски конзул Куртовић 
из Скопља, Аврамовић из Приштине, стра- 
ни дописници, депутација Срба из Скопља, 
српски свештеници с Ковова, на челу с 
митрополитом рашко призренскнм Нићи- 
фором Перићем.

Н>их је све лијепо и гостољубпво 
примио руски консул г. Машков. Од часа 
кад је Шчербина издахнуо, па све док се 
спровод кренуо из Митровице, свештеници 
српски читали су и дању и ноћу молитве 
над мртвацем Свештеници су дошли из 
свију крајева Старе Србије, да се бар мо 
литвама одуже Шчербини. Митрополит 
Нићифор с њима држао је у конзулату 
свечано опијело. Народ је свих тих дана у 
гомилама долазио у конзулат, да укаже 
свој иијетет. Дола8или су и турски чинов- 
ници официри, али од Арнаута нико. Они 
су све вријеме били мирни. чак и учтиви, 
али су једва чекали да се мртвац понесе 
из Митровице. Међу тим дуго се није зна- 
ло, гдје ће се мртвац сахранити. Постоја- 
ла је намјера да се сахрани у српској 
Грачаници на Косову, поред гроба пок. 
Дионисија. Србина митрополита, или у 
Високим Дечанима.

Најзад је дошла заповијест из Руси- 
је, да се тијело пренесе тамо у Черниго- 
во, гдје је покојник рођен и гдје су му 
имања. Мислило се у први мах, да ће се 
тај пут учинити преко Србије, но посље 
је на питање конзула г. Машкова, дошао 
одговор, да се пренос изврши жељезнпцом 
преко Скопл.а у Солун, а отуда парабро- 
дом у Цариград и Русију. Но да се тије- 
ло не би метло у турскп вагон задржан је 
један вагоп српске државне жељевнице, 
на киме је шжијник трансиориран до Со- 
луна.

Огромни спровод кренуо је из кон- 
зулата у 6 сати изјутра. Улице је прекри 
дила грдна маса српског народа. Број ви- 
јенаца био је огроман. За сандуком ишло 
је 2 табора турске војске и једна батерија 
топова, у знак почасти и неке војне „са- 
тисфакције,“ затим официри, чиновници, 
војна музика, ученици српских школа, де 
путације Срба из разних крајева и много 
народа. Кад је спровод изашао из куће 
пукао је један топ, а затим јога 4.

Митрополит г. Нићифор одржао је 
помен и на митровачкој станици, а затим 
се во8 кренуо у Скопље, уз пјевање: „Свја 
ти Боже“ . . Тијвдо је почивало у српеком 
вагону, који је био сав у црнини,. са бије- 
лим крстовима на њему. Вагон је био оки- 
ћен зеленилом, а у њему је био смјештен 
бакарни сандук, на површини ког је про- 
зор, те се мртвац могао видјети. Вагон је 
био пун вијенаца, а катафалк и сандук 
обавијен руском заставом, пун цвијећа и

зеленила. На површпни сандука бие је 
покојников мач. п службена капа Цајелог 
пута до Скопља. у вагону су читала мо- 
литве косовски српски свештеници и ми- 
трополит Нићифор, који је тијело допра- 
тио до Скопља. Крај сандука стајали су 
у вагону још српски конзули г. Куртовпћ 
и г Аврамовић, у униформама са црним 
флоровима.

На свима станицама косовске жељез- 
нице (Вучитрн, Приштина, Липљан, Фери- 
зовић) изашли су Срби у масама са уче 
ницима српскпх школа, поповима, те је на 
свакој станици одржан помен. У Вучитр- 
ну и Феризовићу била је на станицама 
постројена турска војска, која је одавала 
почаст. За осуду је што турски полицаји 
у Феризовићу нијесу хтјели пустити на 
станицу Србе и ученике српске, а то је 
нокушао учинпти и један Жид „реформни 
полицај“ на скопској станици, али га је 
у томе спријечио руски конзул Мандел- 
стам. У Качанику је сандук обасут цви- 
јећем купљеним од Арнаута, који су били 
на станици, али се мирно понашали, јер 
су се Турци и Арнаути много преплатпи- 
ли, те мислили да ће због убиства Шчер- 
бине доћи до рата пзмеђу Русије и Турске.

У Скопљу је спровод свечано доче- 
кан на станици. гдје је вагон са сандуком 
два сата стајао.

Воз су дочекали руски конзул г Ман 
делстам са својим чпновницима, српски 
вице конзул г. Иванић са чиновницима 
конзулатскпм. даље конвули аустро-угар- 
ски, талијански, инглески, француски, грч 
ки и агент бугарски. Ту је одржано опје- 
ло и молебствије на коме је чинодјејство- 
вао српски митрополит Фирмилијан са 15 
свештеника. Бугарски митрополит Сине- 
сије био је на станици, али није чино- 
дјејствовао. Пјевао је хор срцрке мушке и 
женске гимназије. Положени су вијенци, 
од стране српске општине у Скопљу, срп- 
ских школа, митрополита Фирмилијана.

На станици је бидо пуно народа, ве- 
ћином Срба. И овде је турска војска одала 
почаст спроводу.

До овдје извјештај новосадске |»3а- 
ставе“.

Петроградско „Н Времја“ доноси од 
свог дописника из Солуна наставак описа 
овог историјског спровода у Солуну.

То је био дивни, дирљиви. појетички, 
величанствени призор — вели дописник. 
У Солуну су сада ноћи чарне. Са жељез- 
ничке станице види се далеко — далеко 
глатка површина плавог мора. На хори 
зокту јасној тамн подижу *(се грацаозни 
контури Олимпа, тек што се бијеле његови 
снијежни врховн. Огромни пуни мјесец 
лије њеку електричну свјетлост...

Из Скопља је влак долазио закасњен. 
На станицу дошли су у 9 урз, и чекали 
до 11 консули Руси је, Србије и Букарске, 
грчки Митрополит Атанасије, блиједи, обо- 
љели старац. многобројно свештенство, 
калуђери подворја у Салону руског Пан- 
телејмононског светогорског манастира, и 
густо мноштво Срба и Бугхра. Иза ограде 
етаницд коју су чували војска и полиција, 
таласало се цијело море народа.

Напослије стиже влак. Тужан вагон 
аауставио се према Митрополиту, окруже- 
ном свештенством у свијетлим одеждама. 
У наоколо подизала се шума громадних 
воштаних свијећа и позлаћених ферала. 
Литије и рипиде као сунце сијали су у 
прозрачном полумраку.

Тужни вагон био је искићен просто, 
али с љубављу и укусом. Застрт црном 
материјом. У наоколо зелени миртовп ви-

јенца. На ередини велики бијелп крст У- 
нутра у полумраку види се мр<гвачка скри- 
ња од тамие бронзе, сва покривена цвијенем, 
пспод ког се виде боје руске заставе, а 
на њој ?е сјаје галунима троуголни клабук. 
Ио крај ње тамна непокретна слика каваза. 
Ја сам га познао то је био један Шчерби 
нин каваз Србин.

Стадоше се разлијегати протегнути 
мотиви грчкога појања, које су наизмјену 
прекидали сназнни напјеви рускога хора. 
Послије извршеног помена, почели су се 
износити вијенци. сваковрсни. Било их је 
гигантских којесу моралп подвојица носити. 
Замириса ружа и вијола. Внле су се сви 
лене ленте свилених боја По њима име 
Шчербине са ријечима: „Мученик 
„Пријатељ српскога народа“ — „Од Кра- 
ља иКраљице“ — „Од Солунских Бугара" 
— „Од Митрополита Фирмилијана" „Од 
бугарског агента у Солуну“. Међу њима 
су се бијелиле ленте са дирљивијем рије- 
чима: „Срби евоме брату.“

Сировод се дуг протегао. Први гу 
одилн ђацн из Митрополије у стнхирима 
који су носили евијеће и ферале, па по- 
јачи, а за њнм шума рипида и литија. Све 
се то блиста и игра на млијечно плавој 
мјесечини. Са стране бјеже гомиле сјени 
безбројних силуета, које су пратиле спр^вод 
кроз град па преко обале, к руекој цркви. 
Кренуше и мртвачка кола. а н&пријед све- 
штенство у златним одеждама. сјајне митре, 
црне камилавке. За колима словенеки кон- 
сули: Гире, Исопов н Никодић са њиховим 
секретарима и драгоманима. Сви они носе 
на јастучићима ордене Покојникове.

По прозорима кроз тамне улице ви- 
дјеле су се слике „Јевропејаца“, које за- 
дивљене, у ћутању, гледају необични спро- 
вод. Тек послије нуне уре спровод етигао 
и руску цркву. Ту је опет отслужен по- 
мен, и мученичко тнјело најпослије скло- 
нило се на родном земљигату.

Настављамн по нзвјештају из Солуна 
загребачког „Србобрапа“.

Сјутра дан 2 ов. мјесеца у 10 часова 
Срби су по нова приредили парастос у 
капели, над мрвим тијелом. Капела је била 
пуна солунских Срба На јектенија је од 
говарао хор ђака српске гимназије.

У 12% часова приредио је парастос 
руски консул Овом парастосу присуство- 
ваше опет виђенија Срби особље српског 
консулата и бугар трг. агент с директо- 
ром бугарске гимназијо.

Тек сјутра-дан, у сриједу 3 ов м. 
око 11 часова приспје руски стационер из 
Цариграда „Доњец“. Чим се укотвио опа- 
лио је 21 товоа&кп мтк.

У 5 часова послије подне пренијоло 
се мртво тијело консулово из капело на 
брод. Тад је и бала права свечаност на 
којој су узели званична учегаћа све турске 
власти и страни консули. И најширим је 
круговама то познато, иа им је све ово 
било неугодно као и Турцима. За пријеме 
док јо мртв > тијсло консулово лежало у 
капели све су улице биле око њо вагу- 
гаене радозналом свјетином Полиција је 
за све вријемо помоћу војске одржавала 
ред. У 5 часова се кренуо спровод из 
канеле ка пристаништу. Спровод је био, 
разумнје се, много свечанији нег > онај од 
станице до капеле. ’ Ишао јс иотим редом 
као и од втанице Напријед су ношени 
вијенцц. Српске су вијенце носили Срби. 
Краљев и Краљичин вијенац носили су 
професори г. г. Драг. Обрадовић и Св. Па- 
вић, вијенац Срба из Старе Србије је 
носио г. М Добросављевић, Руског клуба 
г М. Лалнвић и т. д.

По зади вијенаца је био хор руекВх 
монаха, за њима свештеници с митрг,. 
политом. Живу оензацију је изазва.?а 
појава руских војннка с „Доњеца“. Бил* 
су два вода, један у пуној опреми с ору. 
жјем и један топ лаке батерије. Ови <ју 
приспјели пред само изношење мртваца 
Десет руских војника носило је мртвог 
свог консула. Атлети су то прави билц. 
Да је само било видјети како им сијевају 
очи на Турке Разумије се, да и о њии'а 
ништа боље нијесу мислили турски офв. 
цирн и војници, који су и овом приликои 
чннили шпалнр од Метоха до станице, а 
то је одстојање од једног километра скоро. 
Интересантно је да турски полицајци с 
војском не могоше успоставити ваљан ред. 
док се не појави један руски официр са 
„Доњеца“ е плчасном четом руске војске. 
која ј? рукама вукла топ лаке батерцје, 
опкољавали су свог мртвог консула, за 

ј којим су ишлп страни консули с декора- 
цијама Шчербининнм. На челу цијелг 
спровода свирала је турека војна музика 
жалоснп марш Лаким ходом се кретао 
спровод ка пристаништу гдје је „Доњец“ 
био усндрен. Гомиле свијета су закрчиле 

, биле све споредне улчце Сви балкони ц 
' кровови с.у претрпанп били гледаоцима.
! лагано идући приспио је спровод око 6 
' часова броду. Ваљда најсвечанији момеаат 
! бјеше уношење убијеног консула на руски 
: брод. Не као људи већ као прави лавови 

изгледали су Русн што носише свог кои- 
сула. „На плећо“! повика руски офицчр 
и од једном излети саркофаг у вис као да 
га је нека невидљчва сила избацала.

На брод су пуштени само вваиачни 
учесници спровода. Држат је и ту кратак 
помен, па се у брз > брод кренуо, опалившт, 
као и при доласку, 21 топ >вски метак.

Представници највнше цивилне ц 
војнв власти који су били представљени сво- 
јим изасланицима, јавили су да су болесни.

ШЧЕРВИНА и КАТОЛИЦИ.

В. С. Драгомирски бдиски пријатељ 
убијенога рускога консула Григорија Ст. 
Шчербино износи о њему у петроградским 
„Новостима“ овс п>датке:

„Покојни Шчерблна тако је савршено 
гозорио арнаутски језик, да је на зрнаут- 
ски преводио руске пјесме. Срби су га на 
рукама носили, српске новине непрестано 
писале о њему. Иг Митровице писао је у 
почетку, да је тамо све мирно, и да у Ту- 
рака не опажа никакве озбиљне узнемир;- 
нооти. У другом писму већ се звали, да 
Тс.етов ШЖ) цо.стаје цесносан усљед ин- 
трига. Шиијуни га, вели, на сваком ко- 
раку прате, хватају писма која шиље рус- 
комс посланику у Цариград, и консулима. 
Но из његових писама није се могло ви- 
дјети да је лично у некој оаасности, или 
да се може кидисати још п на његов жа- 
вот. Арнауте је одвајао на два табора, на 
мусломане и католике. Мусломани живс 
највише по селима, и с њима је Шчербина 
увијек био спокојан. За извор зла у глав- 
ном ематрао је католике, који еу дућан- 
џнје, занатлије, чииовници, у опште ва- 
рошко становпиштво. Из тога табора из- 
лази највишс неиријатељства и мржњс. 
Нема сумње, нисао је Шчербина, да Арна- 
ути католвци не раде самостално, но их 
други подбада. Шчербзна пије волио Ау- 
сгрију, н много је оптуживао и ако је с 
Русијом у споразуму.“

-----------1~1-----------

Л И С Т А К.
НА ГГОБУ

Г. С. ШЧЕРБИНЕ

ЦЈта! вар и још да крв руска 

Балканаца тбпи поља ?
Зар још Балкаи не 8аслужи 
Да му судба будо боља?

Зар још Балкан чокат’ мора, 
Да се руски Ор’о стреса,
Да балканским гавранима 
Спреми крви, спроми меса?
Зар оружја Балкан нема,
Руске наде, руске вјере,
Зар Балканац но дорасто,
Да плодове руске беро ?
Ил’ је Балкан ваплео се 
У ваплету, туђој мрежи,
Па не види ко је плето,
Ни куд душман нагло тежи?...
Хеј, Балканци! Хеј, јунаци ! — 
Р у оуци брат нек пружи 
И у доба тешких дана 
Бр,т са братом нвк св вдружи!

И вавјотну вјеру дајио 
Славном Орлу, — моћном брату 
Узданица вазда бити 
Руског царства силном јату,

Које нам је одњихало 
Краљевине, Књажевине 
И што бригом окружава 
Балканаца отацбине. —

Само тако умукнуће 
На све стране врашка граја,
А Балканац ноће никад 
И никоме бити раја!

0 Русијо! света земљо ! 
Православљо штитн, пави,
И но пуштај душманину 
Да горд Балкан ногом гави! —

*

* *

Крај Косова херој паде 
На бранику српске св’јести, — 
Из потаје пушка пукла
Дивље влице, — зле об’јести,

И цвијотак прекинула 
Коц лавора вјочно славе,
Што на Балкан задобише 
Славјанскога царства главе —

Шчербина је ето пао 
У Косовској Миторвици.
Св’јежи цвијет ватакао 
Мклошевој перјаници.

Хвала, слава, мучениче,
Кроз српске се хори горе, — 
Првијенац Срба ти си 
При кретању на 8лотворе! —

Шест вјекова Србин пјева 
Трн косовска побратима, —
С пуним правом н привнањем 
Уирстиће тебе с њима, —

И харно те прослављати,
Док у Ш ари живе виле,
Док је цв’јећа по Косову —
Док хероја трају силе!...

Цетиње, 8 априда 1903 г.

Војвода Ш. Петровић-Његош.
------ ---------------

Албанија и њезипо природпо 
богатство.

(С в р ш е т а к.)
Као рачунска јединица у албанској 

трговинн вриједи златаник од 20 франака, 
као јединица дужине пик=0 67 мет., као 
јединица тежине ока—1.28 килограма, ко- 
ја такође служи и као мјера аа теку- 
ћине=1-33 лит.; жито се мјери са кијас- 
о.м=40‘5 лит, а уље у великој продаји са 
старом=15 ока=18 950 лит.

На уво8 у Албанију, као уопће у 
Турску плаћа се царина по вриједности од 
8 процената; извоз, изузевши жнта, вина, 
кожа, вуне. памука. ткања и брашна пла- 
ћа се ај уа1огет — царина (по вриједно- 
стн) од 1 процента; исто тако провоз. На 
робу, која се преносп из једне албанске 
луке у другу, плаћа ее осам процената, а 
на грађу чак 12% царине по вриједности. 
Увоз пољопривредних машана, ратарског 
оруђа и гвоздени материјал за фабрике 
прост је од царине, уважање оружја и ек- 
сплозивног материјала забрањено и најзад 
увоз пића, алкохолних нрепарата, хемиј- 
ских и фармацеутских артикала, еапуна, 
бојадисаних играчака допушга се само по- 
што се хемијски испита.

По Менегелију има трговина албан- 
ска у опће још облик трампе, размјене; 
скоро једини трговци из Јањине и Превезе 
плаћају с новцем. Обични рок плаћања 
иде пзмеђу четир и шест мјесеци. Нгјзећи 
је дио трговние адбанске и с инострад-



Књижевност, умјетност и просвјета.

(+ Никола Мусулин ) У Биограду је 
15. ов. м. тихо и нечујно умро у дубокој 
старости од близу осамдееет година Ни- 
кола Мусулин, српски народни учитељ. 
ЈБегова гмрт слабо је и забил.ежена. а 
ипак је живот његот био живот родољуба, 
борца и патника „Београдске Новине“ 
доносе већи опис његова живота, и ми ода 
тле ваднмо ове податке.

Мусулин је рођен у Гомирју. Год. 
1848. борио се на бојним пољанама с оста 
лом браћом. Некако послије кримског рата 
отишао је према напутку неких калуђера 
из Ст. Србије у Призрен, камо се проту- 
као с великом муком. Там , је ос.новао прву 
српску школу и био јој дуго учитељ. Че- 
сто је пута дошао у сувоб с Грцима и 
Турцима бранећи српску ствар. Кад је 
Фезул-ага уз српску цркву св. Петке до 
зидао мунаре и потурчио је, узвикну му 
Мусулин између осталога: „Јеси чуо ага, 
објесићу те на врх оног мунаретаН Најпо- 
слије је због тога морао бјежати. У Скад- 
ру је допао тамнице; из које се с муком 
избавио. Послије је ишао у Црну Гору, а 
за тим у Србију, гдјеје такођер био про 
гоњен Одатле је био прогнат у свој зави- 
чај но он Је опет побјегао у Црну Гору, 
за тим у Скадар, Призрен, и најпослије 
се станио у Србији као учитељ Он је пп- 
сао неке наставничке ствари, а пјевао је 
и пјесме. Мусулину припада заслуга за 
првп налазак знаменитог Душановог за- 
коника и још неких царскнх повеља За- 
коннк Душанов нашао је код попа Симе 
Поповића из села Дворана. — Нека му је 
лака земља и вјсчан спомен !

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Земљорадничке задруге у Белгији1)
Биоградски „Одјек“ доноеи:

И у Белгији су земљорадничке задрге 
постале под утицајем економске кризе. Со- 
цијалнсти су их препоручивали и прије 
тога, али нијесу уиали успјеха. Када пак 
криза прође на руку социјалистичкој про- 
паганди и по селима, оида се конзервативци 
пожурише и помоћу попова и капиталиста 
створише врло многе сеоске задруге, да у 
томе п^слу предухитре своје противнпке. 
II тако се десило, да су Земљорадничке 
Задруге, које у Француској и у Њемачкој 
нема>у полптичкога обиљежја, у Белгији, 
везане за једну или другу политичку 
странку. Неутралних, које се баве само 
економским интересима својих задругара 
еразмјерно јемало. Социјалистичке задруге, 
нарочито потрошачке, превлађују у варо- 
шима. Катсличка партија држи у рукама 
највећи дио ееоских удружења, јер је ути- 
цај католика врло јак по селима, а на 
расположењу им стоје и врло многи като- 
лички капитали.

Католичких удружења било је (прије 
2 године) 626 са 45.059 чланова. Уз ова 
се, по ллчноме саставу и политичким теж- 
њама, могу рачунати и скоро све Рајфазе- 
нове касе, сеоска удружења за куповину и 
пордају и већина задружних млекарница. 
Управа је у рукама попова и богаташа, 
који дају паре. Чланови треба да су вјерне 
присталице католичке цркве, да свакога 
дана изговоре „оченаш", да иду у цркву и 
да светкују Светога Исидора. Ове су за- 
другс за сада најјаче, али им снага пото- 
њих година не расте.

1) И«вод иа књиге: „Штудије о аграрноме 
питању у Белгији,“ од Е Вчидервелца, које ое може 
добити у књижари Д. Ланчевића ва два и по динчра.

Социјалистичке организације на селу 
ишчезавају спрам католпчких; ту спада 
неколико синдиката, три вадружне млекар- 
нице, неколико потрошачких задруга и 
једно удружење за заједничку набавку ђу- 
брета. — Спндикатп имају по мадо чланова. 
од :5—60; они су више за узајамно пома- 
гање. Потрошачке су задруге у вези са 
варошкнм. као да су им некп филијали. 
Име варошких задруга н. пр пскарских 
које обележују и околна с.ела Ссм мле.кар- 
ских задруга које прерађују мдијеко, има 
и једна задруга за прераду дупана п једна 
за израду цигуре, - У Ардонима, гдје су 
већином врло ситни имаћници основало се 
недавно дванаест кооперација са социјали- 
стичким тежњама. Један од њих има еамо 
40 чланова и 4100 динара капцтала, па је 
ипак у годинц 1900 имала 5171 динар 
чпстог прихода. Млекарска задруга у Хер- 
фелингену производи добро масло које се 
троши у радиичком дому у Брислу. За- 
друга у Отфају почела је да примамњује 
сељаке из католичке задруге, јер је у 
стању да им плати двапут више за павлаку 
и да им увијек покаже тачан рачун — 
Скоро је никла организација „Социјалиста 
— сељака да врши разне задругарске по- 
слове, производње, размјене, куповине и 
продаје.

Највећн се напредак очекује од савеза 
са индустриским задругама.

Социјалистнчких је организација врло 
мало, али су оне подстакле на рад клери- 
калце и другс конзервативце, те ови за то 
свој велики успјех често пскључују при- 
знање социјалистима

Резу.ггати разноврсних земљорадни- 
чких удружења, било неутралних било 
вјероисповиједних, католичкнх или соција- 
листичких, доприносе много да се земљо- 
радња индустријалише, да се ситним сеља- 
цима добаве нека средства и угодности 
велике, капиталистичке производње, да се 
по селима распространи употреба машипа 
и вјештачкога ђубрења, у опште да се 
прошири рационална обрада земље. Њихове 
услуге обично одговарају битним потребама; 
то пм признају све странке. С тога су ее 
конзервативци пожурили да у своје руке 
узму управу пстих. С тога се мисли да ће 
скоро у свакоме селу у Белгији бити по 
трп задруге: за кредпт, за потрошњу и за 
производњу.

За кредит пма у Белгији 257 Рајфај - 
зенових каса са неограниченом заједничком 
одговорношћу чланова), 9 земљорадничких 
банака и две касе по обрасцу Шулце 
Делића. Земљорадничке су банке установ- 
љене да помажу ситне и средње газде, а 
ствари оне чине велики обрт капитала 
позајмљујући га само великим произвођа- 
чима.

Рајфајзенове касе пмају 9783 члана 
од којих 1886 нијесу земљорадници. Овима 
су оне позајмиле 280.952 д. А земљорад- 
ницима 1,263.952 д. Обрт није велики; 
имају капитала да би могле правити 
три пута већи обрт. Њима се више нуди 
новаца на приплод, но што се од њих 
тражи; те се људи већ питају да ли ове 
установе за локални кредит одгонарају 
своме циљу. При свему томе не смије се 
никако помислити да је у Белгији рије- 
шено питање о земљорадничкоме кредиту; 
јор од 829 000 произвођача само је 9787 у 
тим кредитним касама.

Удружење за куповину хране, сјемена, 
ђубрета справа има 731 са 51.979 чланова. 
Обрт је њихов по 257 и по динара годи- 
шње. Ове су већином неутралне. Праве 
потрошачке задруге не подижу радо кон- 
зервативци јер шгеде интерес својих при- 
сталица, трговаца и трговчића. Ту ће

временом бити јачи социјалисте који таквих 
обзира немају.

Удружење за заједничку производњу 
и продају постаје многа (ракицинице, пи- 
варе, фабрике шећера), али еу само мле- 
карска удружења основна на начелпма 
кооперације. Ових је било прије 2 годину 
356. а чланова у њима 40.706; крава задру- 
гарских има сада више од 87.382. Ове су 
задруге већином партијске, католичке; ипак 
има доета и „неутралних“ млекарских 
задруга, али се мора признати, да је и у 
католичким новчани интереси изнад вјеро- 
исповиједног.

У опште ее може рећи да су ироиз- 
виђачке, сеоске задруге од конзерватнваца, 
а потрошачке, варошке, од демократа. Али 
се почиње вршити мјешавина. Конзерва- 
тивци се рјешавају, ма и преко воље, на 
кооператпвпе установе, а варошке демократе 
почињу успнјевати и са сељачким удру- 
жењима. Обије врсте удружења почињу 
дчбијати чланове из противничкијех ста- 
лежа и партија.

Будућноот земљорадничких задруга 
не предвиђају подЈеднако ни присталпце 
једне исте политичке групе

Рокињи се нада да ће оне одржати 
ситне сељаке, учврстити сеоску породицу, 
везати сељака за земљу, осигурати помоћ 
болним и остарелим, утврдити слогу и мир 
међу газдама и њиховим надничарима. А.
Ч. Куле предвиђа да ће овај покрет кад 
тад довести до страховитих монопола у 
корист земљепоседника.

Међ социјалистима, Кауцки сматра 
земљорадничке кооперације као прелаз ка- 
питализму, а Гати, напротив, види у њима 
прелаз у неку врсту колективизма Вандер- 
велд. допушта да се у ово може вјеровати, 
али тврди да данас нема ничега што би 
на остварење ове претпоставке укавивало. 
Оне садашње задруге са колективистичком 
основом или су преживљаји и# старих 
времена или религиозне конгрегације или 
нове колоније са социјалистичкпм поку- 
шајима.

Нема данас нн једне такве заједнице 
у којој би били ушли самосталии сељаци 
са својим независним, личним имањима.

Па и у ужим границама, у којима се 
данас овај покрет крећг, у сфери кредита, 
продаје и куповине, далеко смо још од 
онога што би требало постићи.

Рајфајзенове касе, и кад су најнапред- 
није не могу саме да ријеше цијело питање 
о земљорадничком кредиту.

Ако би задруге за куповину рецимо 
ђубрета истисле еве посреднике, трговце, 
ппак се тиме неће промијенити економске 
погодбе 8а агрикултуру.

Удружења за продају и прераду зе- 
маљских производа кадра би била да про- 
мијене садашњу систему трговинску и 
пндустриску, али се баш та удружења 
тешко подижу поред капиталистичких пре- 
дузећа, а ако наиредују оне се врло лако 
нзмећу у облике капиталистичке.

Вандервелд мисли да ће у те облике 
ући оне разноврсне ззмљорадничке задруге 
које буду знатно ојачале; остале ће наста- 
вити да чаме. Он вјерује да се преко свију 
капиталистичких уређења греди социјали- 
зму, као што то бива и преко анонимних 
друштава, картела и грустова

Иначе би требало да се организоване 
земљорадничке задруге чврсто вежу за 
огромна удружења потрошача; као што је 
на примјер случај са задружном фабриком 
масла у Херфелинхену. Али и овде је 
поглед у будућност доста скучен.

(Средство противу свињскнх боље- 
тица). Као економ, занпма се већ више 
година гајењем свиња како 8а продају, тако 
исто и за домаћу потребу. Деси се случај, 
да ми се прије 5 година разболи један у 
пола ухрањен брав, пак пошто никако више 
не хтједе кукуруз јести, пустим га у 
авлију у одлучном увјерењу да ће скапати. 
Кад је исти по авлији тумарао, наиђе на 
гдршпте и ту одмах поче нешто гриекати. 
Ја то спавивши, приђем к њему и зачудим 
се кад видјех да свако парче на гариште 
избаченог угља купи, гризе и гута. Пошто 
је тај брав одмах други дан веселији био, 
то га опет пустим на гариште и тако је 
то трајало све до његове зрелости. Поолије 
добре порције поједеног угља, свакад је и 
кукуруз тако живо трошио, да сам се готово 
љутио што тако много ждере. Кад сам га 
заклао, имао сам шта видјети. Цријево му 
бјеше црно као црном бојом обојадиеано, 
но кад се чистом водом опрало било је 
бијело као млијеком надивено. Исти брав 
тежио је толико — на кантару нијесам га 
мјерио — да су га једва њих петоро на 
ченгеле могли дићи, а дао је сем сланине 
за кућевну потребу јоште 2 акова масти. 
Од тог времена дајем увјек рањеницима 
растовог угља, утуцаног у храни а бацам 
и читава парчад у кочину да сваки једе 
по својој вољи и моји су свињи, хвала 
Богу, овакад здрави и добро се хране. Из 
овог изводим, да је свињама слободно кре- 
тање неопходно нужно а рањеницима сва- 
како треба давати растовог угља у толикој 
мјери колико год они хоће да једу. Нвће 
бити згорег ово искуство и даље од године 
утврдити.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цвтињв, 18 априла.
— Пишу нам ив Оциња:
Изгубисмо нашег омиљеног дугогоди- 

шњег учитеља Митра Р Ђурића. Чим су 
звона са сабзрне цркве огласила његову 
смрт, која је наступила 27 марта из јутра, 
одмах се стао купити силни народ, да 
заједно са искреним пријатељима покојни 
ковим, који се дневно ноћно налазише за 
вријем : боловања и смрти уз њега, притече 
својим личним саучешћем уцвијељеној ње- 
говој породици у помоћи.

Мртво тијело покојниково накићено 
повоћим бројем ордена за јунаштво и ва- 
слуге, налазило се изложено у његовом 
стану — школског вдања до сјутра дан, и 
за то вријеме свештеници су на изред 
читали јеванђеља, а народ се опраштао с 
њим. — Сјутра дан био је велики епровод; 
учнтељи носили оу мртвачку скрињу свога 
друга уз појање тужиог „Свјати Боже“ и 
звоњења свију звоиа.

Послије опијела, над покојником г. 
свештеник Јован Вујановић држао је дир- 
љиви говор, изнијевши у кратким потезима 
биографију покојникову, која ће се, мислим, 
засебно дати одштампати. Другу бесједу 
држао је над гробом г. Илија Лопичић 
његов друг у којој је изнио његове врлине 
и васлуге.

Овај опроштај са врлим п жојником 
јако је дирнуо све присутне, а особито 
школску дјецу, која стаде још већиа горко 
плакати 8а својим добрим учитељем. Л.

странством, као што је било још и за њи- 
хових дједова, посредовањем грчких и ал- 
банских комисионара, који станују у Трсту. 
Да се с тиме мора кидати, мисли Мене 
гели, да на том треба да ради талијансви 
извозник; иначе ће увијек само каскати 
за њима

Албански капнтал болује са непоуз 
даности људи, албански кредит са лоша 
турског новца и с недоетатка новчаних 
завода. Од царске отоманске пољопривред- 
не банке има пољопривреда само трену- 
тачне користи.

По мишљењу Менегелијеву највећа 
кривица због рђава економског стања Ал- 
баније пада на слабе комуникације и про- 
метна средства, као п на зкалосно одржа- 
вање оног што већ постоји То баца исто 
тако карактерчстичну свЈетл^ст на кул 
турни степен народни као и опа мала 
потрошња сапуна за умивање. Скадар има 
на прилику, само једну везу с Гусињем, 
једну с Нризреном и једну с Битољем; све 
три су по нашем схватању рђави ногосту- 
пи (стазе;. Авлона (или како се још зове 
Валона) управо је одс.јечена од унутраш- 
њости земље Цесту, која веже Јањину са 
тако важном луком у Санти Кзаранти, 
означује Менегели као непримитивнију и 
најзапуштенију, што је у свпјету има. Од 
жељезница, које се могу споменутн, кад је 
говор о Албанији, имају двије линије. Обје 
полазе из Солуна, и једна води у Витољ, 
а друга у Митровицу. У вертикалном прав- 
цу на ове линије пројектира се већ три- 
десет година, да се поставе шиие, и искрс-

ло је о томе више предлога: Србија жели 
пругу Ниш — Куршумлија — Митровица 
— Фсризовић — Призрен — Скадар — 
Подгорица — Бар. Лоазо је у својој књи- 
зи о јадранској равнотежи препоручивао 
пругу Бар —Ниш; становници скадарски 
желе најкраћу пругу с Медуом Јодва ко 
и мисли на то да доводе лакомотиву од 
Драча на Солун правцем, кога се држала 
стара чувена римека \Па Е^паћа, која је 
негда била један од најважнијих војнич- 
ких друмова у Језропн.

Пловидби пружа Албанија изврсне 
луке и пристаништа Ријеке, језера у бли- 
зини мора, обала пуна лагума на југу 
управо се нуди за брзу трговачку везу 
међу Јадранским Морем и трговачким сре- 
диштима у унутрашњости. Али, ту има 
ева сила тешких запрока. и нико ни пр- 
стом не миче, да их уклони. Тако Бојану, 
која је тако згодна за пловидбу, све впше 
замуљује Дрин; осим тога смије се даље 
од Ооода, као и Скадарским Језсром, пло- 
вити само под тур-ком и црногорском за- 
ставом.

Међу пристанпштпма је једно од нај- 
бољих Авлона; добро се траже н Санти- 
Кваранта, Парга, Превеза и Салахора. Ау- 
стрпјски Л |јдовн бродови превладавају ов- 
дје посвуда; пруге Тесаља А и Тееаља Б 
додирују присганпшта од Медуе до Санта- 
Кваранта; посље;ње се дотичу осим тога 
и брз ч пароплови Трсг—Царпград; епеци- 
јално с Албанпјом има Лојд троструку 
везу, и то једну у двије недјеље, с пругом 
Трст-Медуа-Драч-Авлона н натраг, и двије

недјељне: 1) Бар-Улцињ-Медуа-Драч-Авло- 
на-Санти-Кваранта-Крф и натраг и 2) Са- 
јада-Парга Санта-Маура-Превеза. Службу 
на Бојани до Обода врши један пароплов 
дубровачког друштва (8зс1е1е Ва^иеза), ко 
ме талијанска „1о1ап(1а“ чини незнатну 
конкуренцију. Али је у осталом 8осЈе1а 
РидПа, којој припада овај пароплов жива 
п ако слаба еупарница Лојду. Међусобну 
урговину албанских лука врши Лојд без 
утакмице. Његова је предност у оеталом 
промету ова : он доноси робу из Трста у 
Албанију за два три дана; „Ри§На“ (дру- 
штво) треба од Млетака осам до десет дана.

Лојдов брод може донијети у Алба- 
нвју робу, али не културу, бар не данас. 
Неутјешност политичко-друштвених при- 
лика ударила је већ одавна земљи жиг 
легла некултуре. Мвнегели нпје опазио 
ни трага каквом напретку у најприми- 
тивнијој пољопривреди Није опазио ни 
труна штедљивости и економије, на под- 
ручју јавног рада налази он немар и па- 
косну ћуд, а на подручју личне сигур- 
нооти прилика, које су иначе познате из 
разбојничких прича. Он показује живо ин- 
тересовање за биједу становништва и за 
несрећнике, који падају као жртва поли- 
тичких прогона. Менегели не може појии- 
ти, да со на Скадарскои зекљчшту не ди- 
жу насипи против поплава ријека: Кири 
и Дрим, тужи се, шго се не суше мочва- 
ре код Драча, па читавим крајем влада 
грозница, алн и Арбанас, каже он, нада се 
бољим данима, 8а које се већ често борио 
у уотаацииа против турске власти.

Повјест је овога народа, далеко до у 
средњи вијек, тамна. Још, с почетка 13. 
вијека, била је данашња Албанија растр- 
гана на више деепотовања Неко вријеме 
сјединио их је српеки цар Стеван Душан 
Силни под својим жезлом, али послије ње 
га владају опет неограничено у својим до- 
менама различита племена, као Топија* 
Мусаки, Аријанистес, Сеура, Кастриота, 
Дукађин У 15. вијеку се учврстала на 
посљетку османлијска влада Али под крај 
18. вијека као да се Арбанасима појавно 
ослободилац у Али-паши Тепеленском.

Од једноставног поглавице Клефта по- 
диже се овај човјек ријетке даровитости до 
правог госп )дара Албанпје, који само по 
имену плаћа данак падишаху. Он имасво- 
ју војску и своју морнарицу. Мегернихова 
дипломатија даје му св >ју потпуну дипло- 
матску потпору, али, на жалост за Арба- 
насе, умрије Али-паша већ 1822. г. Доду- 
ше под аустријским ауспицијама ожавјела 
је опет његова мисао велике, слободне, 
уједињене, независне од Туроке Албаније 
оеобито у устанцама, које је дазао Муста- 
фа-паша. Али се полумјесец није дао ни за 
педаљ потиснути, и кад је, послнје Метер- 
нихова, пада, бечки кабанет напустио езе 
арбанашке тежње, пропада без трага сзе 
један њихов покушај за другим, да стрсеу 
са себе турски јарам.

„Н. Србобржи."

-------- ЖЖ--------



Телеграми Бечког „Нор, Бира".
ЦАРИГРАД, 14 априла. — 

Француски посланик на јучераш- 
њој аудијенци поткријопио је кора- 
ке руског и аустро угарског посла- 
ника Порти је стигла вијест, да је 
у боју код Смрдежа у монастирском 
вилајоту Сарафов рањен, и да се 
налази у округу Касторије. Наре- 
ђена је енергична поћера.

ЧЕРНИГОВ 14 априла. — Да- 
нас је био погреб Шчорбине у при- 
суству преставника свих власти. 
Војска је чинила шпалире.

ПЛЕВНА, 14 априла. — Јутрос 
свочано иолагање првог камена спо- 
меника погинулим војницима руским 
и румуњским код Плевне. Управљен 
је телеграм Цару и Књаву

ЦАРИГРАД, 15 априла. — 
Управљена је пародба властима по 
јевропским вилајетима, да се чува 
што је могуће више живот и има- 
ње страних поданика.

ЦАРИГРАД, 16. априла — 
По вваничном саопштењу војена ак- 
ција против арнаутског отпора у 
скопљанском вилајету налази се у 
стању приправљања и биће одиста 
иввршена. Изгледа да је акција у 
ствари отпочела. Шест батаљона 
пошли су из Веризовића у Приврен, 
ув то друга версија говори, да су 
се опет вратили у Воризовић!

РИМ, 16 априла. — Инглески 
Крал> стигао је, дочекан на станици 
Краљем и Принцима Монархи су 
се вагрлили и пољубили. До Кви- 
ринала били су праћени најодушев- 
љенијим овацнјама од мноштва на- 
рода.

РИМ, 16 априла. — У камари 
је предсједник, уз бурне овацијо, 
дао ивраза живим симпатијама 8а 
Краља Едварда, Владаоца великог 
народа пријатељског. У поднејеКраљ 
Едвард пошао у Пангоон, аклами- 
рап мноштвом народа, и положио 
вијенцо на гробове Виктора Еману- 
ила и Хумборта. У вечер велики 
објед у Квириналу, послије гала- 
престава у позоришту. — На обје- 
ду Краљ Виктор иио је у здрављо 
Краља Едварда спомонувши да је 
Италија уживала иостојано прија- 
тољство Инглеске у своЈим добрим 
и злим приликама Изразио је жељу 
да се нријатељство двију круна и 
двају народа вјечно уздржи и све 
више утврди. Едвард је одговори, да 
се увда, да узајамно пријатељство 
двију држава ноће никад престати 
Љубећи објо слободу и слободно 
установе, и имајући заједничке свр- 
хе цивили8ације и увдржања јевроп- 
скег мира, увјерен је да ће бити 
вавда заједно ва ствар слободе и ци- 
виливације, као и ва напродак свију 
народа

БЕЧ, 17 априла. — Цар јо по- 
слао арцибискупу скадарскомо ве- 
лико одличије.

БЕРЛИН, 17 априла. — Цар 
Вилхелм кренуо је пут Рима. У 
пратњи су му Билов и Валдерзее.

РИМ, 17 априла. — Пријо по- 
дна војена смотра у присуству Кра- 
ља Едварда, Краља Виктора Еману- 
ила и Краљице Јолене. Неивбројно 
мноштво акламирало одушовљено. 
Послије подна Краљ Едвард ив ин- 
глеског посланства посјетио Папу ; 
ва тим се вратио у Квирпнал.

БИЗЕРТА, 17 априла — Лубе 
је отпутовао у Француску.

ЦАРИГРАД 17 априла. — По- 
сљедњи сукоби са усташима били 
су у округу Петрића. Чете су из- 
губиле 14 мртвих и много рењених. 
Турски су губитци вначајнији. Мар- 
шал Омер-паша са Шакир-пашом 
стигао је у Призрен, гдје управља 
покретом трупа.

СОЛУН, 18 априла. — У исто 
деба синоћ на равним тачкама било 
је преко 50 експлозија динамита. 
Много мртвих п рањених. Опћа ’г,~ 
нива.

РИМ, 18 аирила. — Краљ Ед- 
вард отпутовао јо у Парпз.

ЦАРИГРАД, 18 априла. — Су- 
коб са четама био је код Лзесковца 
у округу Флорина. Сељаци потпо- 
мажу чете. Порта приправља енер- 
гичније мјере.

ПАРИЗ, 19 априла. — Турско 
посланство саопштава депешу ив 
Солуна, по којој су више особа ив 
три кароце бацале бомбо кад је ва- 
тра букнула у Отоманску Банку. 
Два су бунтовника убијена. три 
жива ухваћена. Један бугарски учи- 
тељ, који је био покретач, ухва- 
ћен је.

БЕЧ, 19 априла. — Говори се 
да је отпочела велика акција чета 
на граници. Вишо сукоба особито у 
Малеш-планини.

ЦАРИГРАД, 19 апр. — Порта 
ће узети енергично мјере у вашти- 
ту иностранаца. У Солуну ће про- 
гласити опсадно стање. У Илдиву 
био је поћу савјет министарски и 
ратни.

— Атентат на Банку отоман- 
ску проу8роковао је ватру, одакло 
је прошла на банку Мотелинску, 
која се налави визави. Атонтати су 
извршени и против иностраних цер- 
кла и двије гостионице. ВБемачки 
консуо који се налазио у церклу, 
рањен је. Трупа жандармерија и 
полиција тражи аукторе атентата, 
отуд се запо^ео неред, у ком су о- 
стали више мртвих и рањоних с 
обје стране. У ноноћи јо био ред 
успостављен. Трупе заузимљу све 
улице, чувају консулате и јавне 
зграде. Данас је саобраћај сасвим 
прекинут. Потпуна тишина.

РИМ, 19 априла. — Јодна ди- 
визија ескадре добила је наредбу да 
крено пут Солуна.

БЕРЛИН, 19 априла — Њо 
мачки церкл у Солуну уништен је. 
Рањона су три члана а један убијен.

РИМ, 19 априла — Морин је 
изјавио у камари, да Италија неће 
радити усамљена, али неће остати 
са стране. Положај у Македонији 
однста је тожак, али ипак може со 
посматрати спокојно и с повјерењем, 
јер су велесиле тврдо одлучиле да 
уздржо мир, који најбоље обезбје- 
ђујо з1а1и8 цио.

ПАРИЗ, 19 априла. — Краља 
Едварда дочекао је Лубе на стани- 
ци. Град је искићен заставама Краљ 
и Лубо сами у колима пошли су у 
инглоско посланство. Свим путом 
Краљ је с поштовањем поздрављан 
и акламиран на впше мјоста као и 
Лубе од ноизмјерног мноштва паро- 
да, И8 ког су се чули и узвици: 
Живјела ропублика! Живјола војска!

0 Г ЛГ А С
Јавва продаја пепокретности Јоване 

Јока Поповића из Саича извршиће се дне 
25 априда т. г.

Види оглас у „Гл. Црногорца“ број 
8 и 9 од 1903 год.

Број 950.
VI-1900-1

Еар, 16 априла 1903 г.
Из канц. Облас. Суда.

О Б Ј А В А
1. Износи се на јавну продају доље 

потписана непокретност гл. кмета Николе 
11. Манојловића с Крзвање, која је проци 
јењена кр. шестотина шездесет (660 кр.)

2. Продаја ће се извршити на Кржању 
код потписаног.

3. За продају одређује се три рока 
први на 22 априла, други на 22 маја, а 
трећи на 22 јуна текуће године у двије 
уре послије подна.

4. На прва два рока неће се непо- 
кретност продати испод процијењене ври- 
једности а на трећем и ниже али никако 
испод % процијењеие вриједности.

5. Сваки је лицитанат дужан поло- 
жити јемство 10% од процијењене вријед- 
ности непокретности.

Позивају се еви они те имају на не- 
покретност какво реално право, дужникови 
повјериоци и они који имају право прече 
купње да се пријаве суду прије прве про- 
даје.

Дотична непокретност находи се у 
Кржању звано мјесто Куноваци у један 

у ком је двије косе ливаде, четири
Јисена и шуме рањеве са метеом 

прикрајцима; улазима од источне стране,

граничи од истока Тодор М. Гашовић и 
Андрија Митровић ливадом, од југа Митар 
М. Гашовић ливадом и гором, од запада 
Вељо Радев Манојловић гором. а од сјевера 
Милан В. Милић гором и ливадом.

Број 28.
Убли, 20 марта 1903 год.

Кан. Новак Ђ 1‘адон.ик.
Р 205__________Бр. 93 _____ 2~2

О Б Ј А В А.
Износи се на јавну продају кућа

Трппка Гудеља овд. становника. са њеним 
доље означеним правом, којеј е све проције- 
њено круна 1500.

Продаја ће се извршити у канцела- 
рији овога суда.

За продају се одређује три рока: први 
на 20 марта, други на 20 априла, а трећи 
на 20 маја 1903 у 9 еати пред подне. На 
прва два рока неће се непокретности про 
дати испод процијењене вриједности, а на 
трећем и ниже, али никако испод 2/а ПР°' 
цијењене вриједности.

Сваки лицитант дужан је положити 
јемство од 10% процијењене вриједности 
непокретности.

Позивљу се сви они, те имају на не 
покретностима какво реално право, дужни 
кови повјериоцп и они који им;иу право 
прече купње, да ее при)аве суду прије 
прве п; одаје.

Кућа је поземљуша, по плану огра- 
ђена, са једним вратима и четири прозора, 
налази се у западној страни ове вароши, 
граничи од истока кућом Радичевића, а од 
вапзда колским путем. Иста је дугачка 13 
мет. и 40 цен. с камаром; а широка 5 мет. 
и 50 цен. За кућом се налази озидана 
авлија, дужине мег. 10. а шириде 7, а иза 
авлије има нраво зграде не обрађене про- 
стора колико и авдиј*.

К броју 8 '.
Д.-град, 15/И. 1903.

Упр Оп Д.-града.
Р. 200 Бр. 94 2-2

О Г Л А С
Износи се нн јавну продају кућа овд. 

Алуша Уста Алилова, која је процијењена 
круна 1350.

Прогаја извршит ће се у канцеларији 
потписатога Суда. за продају одређени су 
три рока: ирви на 29 априла, други на 29 
маја и трећи на 30 јуна т. г. у 10 сати 
прије подне. На прва два рока неће се 
продати испод процијењене вриједности а 
на трећем и ниже, али никако испод % 
процијењене вриједноети. Сваки је лицита- 
нат дужан положнти јемство од 10% од 
процијењене вриједности дотичне непокре- 
тности.

Повивају се сви они те имају на ову 
непокретиост какво реално право, дужни 
ков повјериоц (односно његов опуномоћник) 
и они који имају право ирече купње да се 
пријавв Суду прије прве продајо.

Речена кућа налази се у овој варогаи, 
„Махалу Новуи, иста је дугачка 15 а ши 
рока 6 метара, на поду је, има три камаре 
и једну кужнну, зграде и обора има | | м 
340 и пола од једне бистијерне, под и 
кров је стар, једна камара Је пошишена, а 
остоле нијесу, зидови су здрави. Граничи: 
од истока кућом и об <ром Мустафа Мујова, 
од југа кућиштем и зградом Цана Миле, 
од запада зградом Мехмет Цунге и од сје- 
вера путем.

Број 54.
Ул ц и њ, 20 марта 1903 год.

Улцињски Општински Суд.
Р 203_________ Бр.95____ ____ 1—1

О Б Ј А В А.
Износи се на јавну продају доље опи- 

сане непокретности ЂорђиЈ-а Бајовића из 
Дубровска које су процијењене круна 900.

Продаја ће ее извршити у Шавнвку.
За продају одређују се три рока. Први 

на 12 маја други на 12. јуна а трећи на 
12 јула у 11 сати прије подне.

На прва два рока неће се мепокрет- 
ности продати испод процијењене вријед- 
ности а на трећем и ниже, али никако 
иснод % процијењене вриједности.

Сваки је лицитант дужан положнти 
јемство од 10% од процијењене вриједно- 
сти непокретности. Позивљу се сви они, 
те имају на непокретностима ма какво ре 
ално право, дужникови повјериоци и они 
који имају право прече купње да се суду 
пријаве прије прве продаЈ’е.

Речене непокретности налазе се у 
Дубровску.

1 ) 7 рала орачице и I* 1 2 3 4 5/, коса ливаде 
звана „Суво Поље“ — граничи од истока 
земљом Миће Пековића, од запада Косте 
Зекова, од сјевера Михаила Ћ^ранића, од 
југа путом.

2) 1 коса ливаде и 1 рало орачице -- 
граничи од иетока земљом Миће Пековића, 
од запада Косте Зекова, од сјевера Божо 
вићи а од југа путом

3.) ливаде 1 коса звана „Долине“ граничи 
од истока земљом Павла Божовића, од за- 
пада и југа Миће Пековића, од сјевера 
Пурен Божовић.

Број 151.
Шавник, 26 марта 1903. г.

Кап. Грубан Церовић.
Р. 207 Бр. 96 1_1

О Г Л А С.
Износе се на јавну продају доље опи- 

сане ненокретности Ђикана Лазова Капе 
нз Угања, које су процијењене круна 170.

Продаја ће се извршити у Еајицама 
код потписатог.

За продају одрсђује се 3 рока: први 
на 1 маја, други на 1 јупа, а трећи на 1 
јула т г. у 5. сатн послије подне.

На прва два рока неће се непокретно- 
сти продати испод процијењене вриједности 
а на трећем и ниже, али никако испод % 
процијењене вриЈ‘едности.

Сваки је лицитант дужан положити 
јемство од 10% од процијењене вриједности 
непокретности.

Позивају се сви они; који имају на 
непокретности какво реално право, дужни- 
кови повјериоци, и они, који имају право 
прече купње да се пријаве суду прије прве 
продаје.

Непокретности састоје се из :
1 ) Једног комода вемље, ввано мјеето

„Бријвг“ у којему нма од прилике %.
Иста земља граничи: од истока зем- 

љом Пера Милова Зубера, југа земљом Јока 
Божова, запада земљом Ђура Маркова Капе 
а од сјевера имовнном Стевана Милова 
Зубера.

2.) Двије долине у „Поћета“ граниче 
имовинама: Луке Барова и Симона Богда- 
нова, а од истока општ. путем.

Број 137.
Бајице, 1 априла 1903.

Кап. Богдо Мартиновић.
Р. 186 Бр. 97 1-2

О Г Л А С
Изно'-и се на јавну продају доље 

описане непокретностп Сава Ивова Раду- 
ловића из Подгорице, које су процијењене 
круна 1100. ПродаЈ’а ће се извршити у 
потписаној канцеларији. За продају одре- 
ђује се три рока. Први рок 27 априла, 
други 27 маја и трсћи на 27 јуна т. г. у 
10 сати прије подне. На прва два рока 
не: е се непокретности продати испод про- 
цијењене вриједности а на трећем и ниже, 
али никако иепод % процијењене вријед- 
ности. Сваки је лицитанат дужан поло 
жити јемство од 10% процијењене вријед- 
ности.

Позивају се сви они, те имају на не- 
покретностима какво реално право, дужни- 
кови повјериоци п они који имају право 
прече купње да се пријаве суду прије прве 
продаје.

Иепокретности састоје се из:
Кућа поземљуша од три одјељења 

сва под једним кровом и зграда при истој 
око ’/4 рала земље. Југоисточно одјељење 
исте куће садржи: кујину и камарицу 
дужине 13 50, а ширине 5 75 метара, еред- 
ње одјељење изједна кујина дужине 7 80, 
а ширике, 5 60 метара, треће одјељење 
камарица дужине 4‘70 а ширине 3 30 ме- 
тара. У опште зид и кров добар. Испред 
кућиних одјељења постоји авлија зидом 
ограђена, Сва три одјељења имају улаз са 
сокака једним вратима у заједници са дру- 
гом новом кућом дужниковом.

Број 73.
IV—1903-15.

У Подгорици, дне 27 марта 1903 г.
Из канц обдаеног суда.

Р. 229 Бр. 98 1—2

Приватне објаве.
Главна овлашћена интернационална 

Агенција за путовање.
БРАЋА БАНАЦ

у Дубровнику
За преважање паробродом и жељез- 

ницом уз обаљене цијене: 
из Дубровника ва Нев-Јорк преко Хавре 
„ „ „ С. Франциско (Калифор-

нија) преко Хавре;
» » » Аласка;
» » „ Монтевидео и Буенос-

Аирес;
» » » Пунта Арена;
„ „ „ Валпараисо;
„ „ „ Икике;
„ „ „ Оакланд;
» „ „ Нев-Зеаланд;
» » » Аустралију.

За путне карте, цијене и поближе 
обавијести треба се обратити иетој Аген- 
цији.
Р 66 Бр. 91 12—12

ВЧГ* ГРОМОБРАНА
(пајновијег система) 

Први Кљ Цр. Јавном Упра- 
вом Грађевина дииломирани 
мајстор израђујем и намје- 
штам комад за 120 круна.

Н И К Ш И ћ.

Душаи С Ивановић.
Р. 24 Бр. 9 7—7

Уредккк: нроф. Жквко Драгожкћ Иедав&л&ц: Држ&вка Штаипржја. У К. Ц. Држ&вкој Штампвркјк.


